



一边是作为产茶大市的宁波，出口的多是价格低廉的“大众茶” 一边是奉化茶场连续8年引得百位外国客人来寻茶 **宁波名优茶何时才能走出国门？**

□记者 鲁威

上周，奉化尚田镇南山茶场迎来了一群特殊的客人——4名德国友人。他们在德国美茵茨的一家茶屋品尝过奉化曲毫后，被奉化曲毫的茶香深深迷醉，不远万里前来寻访曲毫的故乡，感受地道的茶文化。

他们4位并不是第一批到奉化寻茶外国友人。从2009年至今，已有上百名外国客人到茶场寻茶。随着体验茶事的国外客人越来越多，这也引起了茶场负责人方谷龙的思考：这么多外国客人不远万里来‘淘茶’，会不会给奉化乃至宁波‘八大名茶’带来一个新的商机？

带着方谷龙的问题，记者走访茶场、茶厂以及茶行等地，发现一个令人深思的现象：作为著名的产茶大市，宁波大批量出口到其他国家的却是价格十分低廉的“大众茶”，而宁波市民心中引以为豪的本地“八大名茶”想要走出国门还有很长一段路要走。

“海淘”名优茶的欧洲客多了

南山茶场位于奉化尚田一处海拔500多米的高山上，是宁波“八大名茶”之一奉化曲毫的其中一个生产基地。上周五，茶场场长方谷龙带着德国友人来到位于海拔500多米的高山茶园，现场为他们讲解、演示了茶叶采摘的一些要领。

当亲眼看到奉化曲毫基地云雾缭绕、山清水秀，4位德国友人兴奋地在茶园里穿梭、搜寻，更不住感叹：“太美了、太神奇了。”德国友人们带着茶篓采摘起新鲜的茶叶，随后来到山脚下的制茶车间，亲自体验了奉化曲毫杀青、摊晾、揉捻等一系列制茶工艺。

“这种站在高山上采茶的感觉真的很特别，非常原始，完全是种超脱的感觉，这在没有茶叶种植的德国是感受不到的。”尼尔斯·特斯克告诉记者。尼尔斯是一名摄影专业大学生，从15岁就开始喝绿茶，平时也喜欢向当地华人学习中国茶道。他告诉记者，德国人除了品红茶，也爱品中国绿茶，但是大多数人并不了解中国的茶文化。

几年前，他和朋友在一家茶屋里品尝到奉化曲毫后，心中就种下了要去探寻原产地的想法。在此行中，他和同伴用手中的摄影机全程进行记录，准备回去做成专题片。

这些德国友人为何要选择到南山茶场寻茶？方谷龙告诉记者，2009年，一位在德国开设茶屋的华人将奉化曲毫带到了德国，给当地绿茶爱好者留下了深刻印象。随后，每年都会有不少德国友人主动从茶场“海淘”宁波名优茶，更有人慕名到茶场来寻访。

“第一年，我们只寄送了几斤名优茶样品给他们品尝，随后逐年递增，去年一年，我们出口了3500多公斤的名优茶，而且名优茶在德国的销售价格比国内高出一倍。”方谷龙认为，虽然“海淘”茶叶的外国友人尚为数不多，但这个数据间接地说明了中国茶文化在德国逐渐流行，名优茶在德国甚至欧洲市场潜力还是很大的。

“如果未来几年前来寻茶的外国友人增多的话，我们考虑将名优茶出口作为主要销售渠道。同时，在茶场引入民宿、茶吧等元素，丰富寻茶游。”如何吸引更多的国外友人到奉化乃至宁波茶寻，成了方谷龙思考的问题。

昨天，记者从市检验检疫局获得的一组数据，印证了方谷龙这一设想：去年我市出口欧盟的茶叶逆势增长，全年出口欧盟茶叶1125吨、货值539.2万美元。数据显示欧盟已成为我市茶叶转型升级的重点市场。



近日，德国友人不远万里来奉化茶场寻茶。 记者 鲁威 摄

宁波出口的多是“大众茶”

目前，方谷龙与国外友人的茶交流仅限于民间文化层面，记者在茶场、茶厂以及茶企等地采访了解到：宁波名优茶在国内拓展市场如火如荼，但上升到批量出口的层面，却一直举步维艰。

记者从海关了解到，宁波大批量出口到其他国家的都是价格低廉的“大众茶”，而宁波市民心中引以为豪的“八大名茶”出口数量极少。

来自市检验检疫局的数据显示，2015年，我市累计出口茶叶2.3万吨，货值9286.9万美元。透过这

些数据，记者注意到，宁波出口茶叶的平均价格仅为每吨4037美元，即每千克4美元。

在国际上，俄罗斯、美国、英国、埃及等国家都是公认的茶叶进口大国，然而宁波茶叶出口到这些国家的份额却不高。宁波海关数据显示，除了少量出口美国，对俄罗斯、英国和埃及等均无出口。

记者从宁波、奉化、北仑多个茶叶生产基地了解到，至今宁波茶企生产的高档茶叶还未在真正意义上敲开海外市场的大门。

名优茶出口为何那么难？

今年初，市检验检疫局的一份报告显示，欧盟正酝酿一项针对来自中国茶叶的强制性标准，考虑将高绿酸盐纳入污染物管理，限量定为0.75mg/kg。此标准一旦制定实施，将对我市茶叶出口欧盟带来巨大影响。

“这项标准其实只是国外‘绿色壁垒’的冰山一角。”说到宁波名优茶出口，一位茶企负责人告诉记者。“其实，宁波茶叶企业出口积极性非常高，但是茶叶出口并不是那么容易。不同国家对茶叶进口的标准和政策是不同的。有些国家的标准非常严，光指标就有几百个，让我们都摸不着头脑。”

“宁波的茶叶主要是绿茶，对冲泡、储存时间等都有较高的要求，如果运输储存的时间过长，甚至泡的时间过长或多次浸泡，都容易失去香气，喝不出好味道。”市林业局有关专家表示，名优茶难

以走出国门主要是由于一些高档茶消费国家的民众对中国的茶文化了解不多，同时他们的饮食文化和消费习惯与中国人不同。如果不了解中国茶文化，在外国人眼中，再好的茶也只能作为简单而又普通的饮品而已。再如，欧洲的主要茶叶消费国（英国、俄罗斯等）都是以采购红茶为主，由于口味原因，那里的消费者更倾向于选择印度、斯里兰卡等南亚国家生产的大叶红茶。

“而从宁波本地种植户来说，用名优茶做出口的意识也不是很强。普遍的做法依旧是名优茶做内销，而珠茶用来出口。”余姚一位做茶叶出口的负责人告诉记者，一个是因为宁波的茶企普遍不大，做出口势单力薄。另一个原因是，大部分茶企的负责人认为名优茶在国内销售绰绰有余，没必要走出去。

开拓海外高档茶叶市场，宁波茶企该做什么？

记者多方了解到，当前，宁波茶叶产量、销售、茶叶出口都处于历史最好的水平。

对于“一带一路”政策给宁波茶叶出口带来的机遇，中国茶文化促进协会周文鑫表示，在新的机遇下，宁波茶叶一定要认真研究全球市场需求，积极转型升级。

目前宁波茶产业规模为总面积22万亩，近年来，随着市民茶叶消费日趋理性，记者注意到，部分企业有以价换量的趋势。因此，有不少茶企开始寻找一条新的销售增长点。对此，市林业局专家郑甬龙告诉记者，当前，如果宁波茶企在以“大众茶”出口的基础上，能进一步重视名优茶出口，显然还有更广阔的空间可以挖掘。

一位业内人士告诉记者，随着国外对中国茶文

化的了解和对绿茶保健、防癌等功能认识的深入，目前，已经有越来越多的外国人开始尝试喝绿茶。现在宁波名茶企业和茶农可以尝试生产中高端有机名优茶进军国际市场。

“要开拓海外高档茶叶市场，宁波茶企应当充满信心，要有国际战略眼光，虚心学习国际高档茶的运作销售理念。”市商务委相关负责人表示。比如有实力的茶企可以考虑境外加工贸易，在境外建立加工基地、营销网络和研发机构，实现产地多元化，减少贸易壁垒的限制。茶叶龙头企业不妨整合打造有国际竞争力的茶企群体，通过新技术、新产品、新工艺研发等工作提高附加值，增强国际竞争力，从而改变出口茶叶价格较低的现况。

讣告

滕文瑾女士因病医治无效，不幸于2016年4月11日早8:38在明州医院去世，终年56岁。兹定于4月13日早7:30在龙山殡仪馆百寿堂举行遗体告别仪式，敬告滕文瑾女士生前亲友。

夫萧健 儿萧冬跃 泣告
二〇一六年四月十二日